附件1
2025年自治区科技计划重点研发及转化

“高原人群重大心脑疾病筛查和干预

新型关键技术与应对策略研究”
重点专项申报指南

自治区科技计划重点研发及转化重点专项，采取目标导向、问题导向、绩效导向管理。以“首席科学家制”发布的重点专项申报指南，在组织申报时，应以项目形式整体申报，须覆盖所有下设课题的研究内容和考核指标，应推荐1名首席科学家。

“高原人群重大心脑疾病筛查和干预新型关键技术与应对策略研究”重点专项，采用项目管理方式采用以项目首席科学家总负责和领导，课题负责人分级负责目标任务的管理机制。项目首席科学家负责围绕重点专项总体目标任务设计总体技术方案、组建研究团队、制定研究计划，组织课题整体申报，集成研究成果，总体把控项目(课题)研究进度，协调推进项目(课题)研究，监督检查各课题的进度、分目标任务完成情况，定期召开课题间学术交流研讨会和项目推进会，解决项目(课题)执行中出现的困难问题，落实项目(课题)管理、资金管理相关制度，配合相关部门开展过程管理。赋予首席科学家除延期、变更参与单位等非重大事项的审批权。课题负责人要对课题目标任务负责，在项目首席科学家的指导下，设计课题技术方案、组建研究团队、制定研究计划，特别要按照项目总体要求落实课题研究目标任务、时间节点，定期不定期向项目首席科学家报告课题进展情况，配合项目首席科学家、相关部门开展资金使用、监督检查等过程管理。项目批准后，科技厅与项目首席科学家签订“军令状”和项目任务书，项目首席科学家与课题负责人签订课题任务书。

指南名称：高原人群重大心脑疾病筛查和干预新型关键技术与应对策略研究（项目类别：重点研发及转化重点专项；研究类型：应用基础研究；成果导向类型：技术应用导向；研究期限：原则上不超过3年；对口行业部门：卫生健康部门）

课题1：高原地区原发性高血压患者的筛查及血压控制策略的前瞻性研究

研究内容：建立不同海拔（2500米以下、2500-3500米、3500-4500米、4500米以上）、多地区的（拉萨、日喀则、阿里地区、林芝）高原移居/世居人群高血压筛查方案；基于前瞻性队列研究，探索生活方式干预、优化药物联合方案以及介入治疗干预（肾动脉射频消融术）在高原地区原发性高血压治疗中的作用，制定最适宜的血压管理策略。

考核指标：筛选出高原地区原发性高血压的危险因素（5-10个）；建立不同海拔前瞻性研究队列≥1个，每个队列人群500人以上；编写高原地区原发性高血压管理方案报告1份；发表高水平SCI论文3-5篇。

课题2：高原人群冠心病的筛查与预警模型构建及干预策略研究

研究内容：针对重点人群，构建高原地区不同海拔移居/世居冠心病早期筛查标准；基于队列研究，利用大数据和人工智能构建冠心病预警模型；探究个体化的降脂方案、抗栓方案、饮食运动处方等综合手段在高原冠心病患者中的作用，实现从慢性冠脉综合征到急性冠脉综合征的全链条防治。

考核指标：针对重点人群，制定不同海拔（2500米以下、2500-3500米、3500-4500米、4500米以上）冠心病筛查标准方案1套；构建急性冠脉综合征前瞻性研究队列≥1个，每个队列人群300人以上；构建慢性冠脉综合征前瞻性队列≥1个，每个队列人群500人以上；构建高原冠心病早期预警模型1个；制定高原冠心病个体化综合干预策略1套；发表高水平SCI论文3-5篇。

课题3：高原肺动脉高压的早期筛查与预警及干预研究

研究内容：基于超声贴片技术，研发与优化可穿戴设备，实现对高原人群肺动脉压力的动态监测；针对不同海拔梯度的高原重点人群，构建高原肺动脉高压早期筛查标准；开展队列研究，明确高原世居和移居人群高原肺动脉高压的危险因素，构建早期预警模型；探究个体化供氧处方、运动处方、饮食处方等技术手段在高原性肺动脉高压早期防治中的作用，制定高原人群肺动脉高压干预方案。

考核指标：研发可在高原地区动态监测肺动脉压力的可穿戴心脏彩超设备一套；构建高原移居/世居人群肺动脉高压早期筛查、预警及干预方案各一套；获批专利2-3项；发表高水平SCI论文3-5篇。

课题4：多模态数据构建高原脑卒中早筛早诊、风险预警模型及应对策略研究

研究内容：基于已有高原人群队列，利用多模态数据，如基于血液的代谢组学组学、蛋白组学、金属组学，基于影像的脑眼微血管组学、神经网络组学，从遗传、环境、临床、影像、分子水平，构建多模态平台，发现能够早期预警高原脑卒中的特征通路和分子、影像标志物，构建高原脑卒中早筛早诊及风险预警模型；围绕高原地区各级医疗机构，建立高原脑卒中多中心临床研究网络，通过德尔菲研究，构建适宜的高原脑卒中综合管理方案及技术规范，并进行多中心的验证与推广。

考核指标：建立国际标准的高原脑卒中多中心临床研究平台和网络1个（包含三级医院5-8个）；建立不少于1000人的多中心高原脑卒中高危人群、卒中人群队列；构建基于多组学的高原脑卒中多模态生物遗传资源样本库及大数据平台1个；挖掘高原脑卒中早筛、早诊及早期预警标志物3-5个，建立高原脑卒中的风险预警模型1个；构建高原脑卒中综合管理方案1套；发表高水平SCI论文3-5篇。

课题5：基于高原多发脑疾病生物样本数据与实时生命信息监测的智能化预警设备及神经调控治疗技术的研发与应用

研究内容：基于高原地区现有人群队列相关数据，拓展构建标准化回顾性和前瞻性的、不同海拔（2500米以下、2500-3500米、3500-4500米、4500米以上）、多地区的（拉萨、日喀则、阿里地区）高原多发脑疾病（包括认知功能障碍、癫痫、偏头痛、睡眠障碍）人群队列，采集传统临床信息、生化检验、心脑功能检测、多组学大数据，收集环境数据，建立与高原独特环境相关的多发脑疾病生物样本大数据库；集成fNIRS、EEG等大脑信号检测与tDCS或GES起搏电刺激，整合柔性可穿戴的智能传感系统，研发便携多功能一体化设备，开展不同海拔、不同地区高原多发脑疾病高危人群健康监测与实时预警研究；探究闭环分阶段、分部位的神经调控技术对高原多发脑疾病的作用机制，开发神经调控靶点选择关键技术，在高原多发脑疾病人群中开展疗效评价，促进从“认识脑”向“调控脑”的发展和转化，制定高原多发脑疾病神经调控治疗的诊治流程及干预方案，并形成专家共识。

考核指标：建立覆盖多地区（拉萨、日喀则、阿里地区）的高原多发脑疾病人群的生物样本库1个，样本量≥3000人；研发适用于高原多发脑疾病的便携式监测预警设备1套；开发神经调控靶点选择关键技术1项；制定高原多发脑疾病神经调控干预诊疗方案1项并形成专家共识1部；发表高水平SCI论文3-5篇。

关键词：高原人群，重大心脑疾病；原发性高血压；冠心病；肺动脉高压；脑卒中；神经调控

其他要求：财政资金资助强度原则上不超过2000万元。

