附件1
2025年自治区科技计划重点研发及转化

“西藏高原环境暴露与人群健康风险监测、

管控与应急管理技术研究”
重点专项申报指南

自治区科技计划重点研发及转化重点专项，采取目标导向、问题导向、绩效导向管理。以“首席科学家制”发布的重点专项申报指南，在组织申报时，应以项目形式整体申报，须覆盖所有下设课题的研究内容和考核指标，应推荐1名首席科学家。

“西藏高原环境暴露与人群健康风险监测、管控与应急管理技术研究”重点专项，采用项目管理方式采用以项目首席科学家总负责和领导，课题负责人分级负责目标任务的管理机制。项目首席科学家负责围绕重点专项总体目标任务设计总体技术方案、组建研究团队、制定研究计划，组织课题整体申报，集成研究成果，总体把控项目（课题）研究进度，协调推进项目（课题）研究，监督检查各课题的进度、分目标任务完成情况，定期召开课题间学术交流研讨会和项目推进会，解决项目（课题）执行中出现的困难问题，落实项目（课题）管理、资金管理相关制度，配合相关部门开展过程管理。赋予首席科学家除延期、变更参与单位等非重大事项的审批权。课题负责人要对课题目标任务负责，在项目首席科学家的指导下，设计课题技术方案、组建研究团队、制定研究计划，特别要按照项目总体要求落实课题研究目标任务、时间节点，定期不定期向项目首席科学家报告课题进展情况，配合项目首席科学家、相关部门开展资金使用、监督检查等过程管理。项目批准后，科技厅与项目首席科学家签订“军令状”和项目任务书，项目首席科学家与课题负责人签订课题任务书。

指南名称：高原环境暴露与人群健康风险监测、管控与应急管理技术研究（项目类别：重点研发及转化重点专项；研究类型：应用基础研究；成果导向类型：技术应用导向；研究期限：原则上不超过3年；对口行业部门：生态环境部门、卫生健康委、气象部门）

课题1：影响高原人群健康的环境要素综合监测研究

研究内容：针对影响高原人群健康的环境要素复杂、时空分布特征不明等难题，在典型地区开展影响高原人群健康主要环境要素的综合调查；进而筛选出影响高原人群健康的关键环境要素；绘制影响高原人群健康的关键环境要素空间分布地图；设计并开展典型城市水和大气环境暴露集成监测实验，提出城市级别影响高原人群健康的关键环境要素综合监测技术方案。

考核指标：形成高原典型地区人群的大气与水环境健康风险要素全面调查和监测数据集1套；研制并应用适用于典型高原城市和其他重点人口聚居区的风险要素溯源技术1项；阐明西藏典型城市近十年大气环境质量时空变化趋势并构建排放清单1份；编制高原人群环境风险要素监测技术体系和时空分布的研究报告1份；发表高水平论文≥2篇；申请发明专利≥2项。

课题2：高原地区环境健康医疗大数据平台构建研究

研究内容：针对高原地区常驻和短居人群的典型疾病和地方病风险，为识别其环境暴露的贡献，研发“全维度”的健康效应多源异构大数据平台的技术方案，包括健康登记、医院就医、医疗保险、健康体检等数据；选择典型城市，打通多源异构数据来源的壁垒，构建环境健康医疗大数据平台；整合科学证据，完善高原环境要素影响疾病的知识图谱；基于生物标志物和智能个体监测设备等先进技术，构建高原代表性人群环境健康监测的集成技术体系。

考核指标：“全维度”的健康效应多源异构大数据平台的技术方案1套；典型城市的环境健康医疗大数据平台1个；提出高原地区环境敏感性疾病知识图谱1套；高原典型人群环境健康监测的集成技术体系1个；发表高水平论文≥1篇；编制研究报告1份。

课题3：高原人群环境健康效应机制分析研究

研究内容：针对西藏地区人群的环境健康风险及习服适应性，选择代表性人群如援藏、科考或军事人员，设计前瞻性定组人群实验，在生物医学层面全面测量人群的个体健康指标，并结合多组学方法，厘清高原环境导致健康损伤的生物学机制；探究干预措施如吸氧、污染的个体防护、行为方式、高原康养等的健康收益，揭示有效措施的关键生物学机制。

考核指标：获得高原代表性人群环境暴露与健康效应数据集≥1套；识别高原环境影响代表性人群健康的关键生物学机制≥1条；改善高原人群健康的有效干预措施≥1项；揭示有效干预措施的关键生物学机制≥1条；发表高水平论文≥2篇；编制研究报告1份。

课题4：高原人群环境健康风险评估和预测研究

研究内容：针对西藏自然环境独特性、对气候变化的敏感性以及人群健康的脆弱性，开展高原地区网格化的大气和水环境暴露现状和健康风险评估；刻画环境健康风险的人群分布和未来趋势，分析健康风险对人口规模、年龄结构、社会经济发展的多维影响；在气候变化背景下，预测高原环境暴露因素的演变及人群健康风险，预估未来西藏地区实施重大工程的环境健康影响。

考核指标：建立西藏地区环境暴露和健康风险的网格化数据集1套，暴露因素≥10种，空间分辨率≤ 25公里，时间范围覆盖≥10年；识别西藏地区环境健康风险的主要驱动因素≥10种；建立西藏环境健康风险预估数据集1套，空间分辨率≤50公里，时间范围覆盖2010-2060年；编制环境健康风险评估报告1份，发表高水平论文≥2篇。

课题5：高原环境健康风险管控与应急管理的数智技术方案

研究内容：应用数字孪生技术实现个体环境健康风险的仿真模拟；针对污染、地质灾害等典型环境健康风险的应急需求，以及环境保护政策，开展管控与应急措施情景分析；基于课题4关于风险现状评估，融合实时卫星遥感、环境监测、天气预报等多源数据，实现环境健康风险的预报预警。整合个体健康风险仿真、管控与应急措施情景分析和预报预警技术，形成西藏地区环境健康风险管控与应急的数智平台技术方案。

考核指标：建立高原环境健康风险管控与应急管理的数智技术支撑方案1套，具备个体健康风险仿真、管控与应急措施情景分析和风险预报预警三种以上的功能模块，空间分辨率在社区级别；登记软件著作权1项；编制研究报告1份。

关键词：环境健康风险；高原人群健康风险；环境健康效应；风险评估；管控与应急

其他要求：财政资金资助强度原则上不超过2000万元。

