2023年度江西省科学技术奖提名项目
（自然科学奖）
项目名称：抗运动性疲劳活性成分的发现与机制研究
提名者：江西省吉安市科技局
提名意见：本项目系统研究了石菖蒲，螺旋藻和马先蒿抗运动性疲劳的活性成分和抗运动性疲劳的大脑5-HT的作用机制，在项目实施过程中，发表论文共35篇，其中SCI收录4篇。发现了毛蕊花苷和螺旋藻多糖是抗运动性疲劳的天然活性成分（部位）。石菖蒲提取物、毛蕊花苷和螺旋藻多糖均能有效降低运动性疲劳的大脑5-HT含量，并对降低5-HT含量的可能途径进行了研究。极大的深化了石菖蒲醒神开窍物质作用基础。为使用功能食品作为新的疲劳治疗干预措施，提供了重要的参考依据。为抗运动性疲劳提供了新的天然化合物，同时也为马先蒿属植物在运动医学领域的应用提供了实验依据。本项目成果系统性强，理论创新较突出；取得的成果丰富和发展了石菖蒲醒神开窍作用物质基础。 
    项目第一完成人朱梅菊教授恪守学术道德和规范，具有良好的职业道德，科研作风扎实，研究成果突出。
提名等级：鉴于以上理由，同意推荐朱梅菊教授等同志申报江西省科学技术奖自然科学奖二等奖。

项目简介：
研究内容：抗运动性疲劳一直是运动医学领域的核心和热点。大脑5-HT被认为是长距离运动中枢疲劳的重要介质。而以大脑5-HT为靶标的抗疲劳天然活性成分甚少。为此，我们选择石菖蒲，螺旋藻和马先蒿，研究这些植物抗运动性疲劳的活性成分是什么？其作用是否与降低大脑5-HT含量有关，等一系列的科学问题为导向，对石菖蒲，螺旋藻和马先蒿抗运动性疲劳的活性成分进行了跟踪分离与鉴定，抗运动性疲劳的大脑5-HT的作用机制等方面，进行了较为系统的研究。
重要科学发现：1.首次阐明石菖蒲提取物能通过降低中缝核色胺酸羟化酶TPH2蛋白表达，降低5-羟色胺（5-HT）含量和提高5-羟色胺受体1B表达，从而显示一定的抗运动性疲劳作用。2.首次发现螺旋藻中的活性成分部位-螺旋藻多糖能通过提高血红蛋白的浓度和5-羟色胺受体1B表达，降低血乳酸、尿素氮和肌酸激酶的水平，降低中缝核色胺酸羟化酶TPH2蛋白表达和5-羟色胺（5-HT）含量，从而显示较强的抗运动性疲劳作用。3.首次揭示从长舟马先蒿中获得的毛蕊花苷能通过nNOS/NO/亚硝基化信号通路提高运动诱导的疲劳骨骼肌细胞肌浆网RyR1通道的稳定性。并能通过降低中缝核色胺酸羟化酶TPH2蛋白表达，降低5-羟色胺（5-HT）含量和提高5-羟色胺受体1B表达，从而显示较强的抗运动性疲劳作用。
科学价值：1.从调节5-羟色胺等中枢神经递质方面，阐明石菖蒲抗运动性疲劳作用机制，极大的深化了石菖蒲醒神开窍作用。纠正了过往只重视石菖蒲的镇静安神作用。扩大了石菖蒲的药用价值。2.通过对螺旋藻抗运动性疲劳活性部位的跟踪分离得到的螺旋藻多糖，对运动性疲劳具有多方面的调节作用，为使用功能食品作为新的疲劳治疗干预措施，提供了重要的参考依据。3.对从长舟马先蒿中获得的毛蕊花苷进行抗运动性疲劳的中枢和外周机制研究，为抗运动性疲劳提供了新的天然化合物。同时也为马先蒿属植物在运动医学领域的应用提供了实验依据。
同行引用及评价：发表论文共35篇，其中SCI 4篇，SCI他引57次，CNKI他引244次。取得1项科技成果，达到省内先进水平。“螺旋藻多糖抗运动性疲劳的分析：中枢5-羟色胺机制的作用”相关文章投稿至《食品功能》（Food & Function）（中科院分区：1区）时，审稿人认为“为螺旋藻中的多糖的高效利用提供了新的研究方向”。在（International Journal of Biological Macromolecules）（中科院分区：1区）引文中评价为：“综上所述：这些都表明螺旋藻多糖在预防疲劳方面具有优势，可以支持在新的疲劳治疗干预措施中使用功能食品。”
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[bookmark: _GoBack]主要完成人情况：项目第一完成人朱梅菊，排名第一，教授，井冈山大学，是本项目的主要完成者。项目第二完成人谭宁华，排名第二，教授，国家杰出青年科学家，博士生导师，中国药科大学，主要负责项目活性成分分离、鉴定和设计、指导工作。项目第三完成人朱洪竹，排名第三，副教授。井冈山大学，主要负责毛蕊花苷抗骨骼肌疲劳的研究。
